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To,
The Director,
Research and Development
Kavayitri Bahinabai Chaudhari
North Maharashtra University, Jalgaon

Respected Sir,

Being affiliated college, we strictly adhere to University Curriculum and Strive to
deliver the curriculum to the students effectively. Every year our college collects Feedback
on Curriculum fro, various stakeholders such as students, teachers, parents and alumni
through online stakeholders are asked various questions related to course contents, course
outcomes and academic years, report on feedback is submitted to the college intends
collective feedback reports to BCUD/Research and development of the university.

[ humbly request you to accept the detailed report on curriculum feedback for kind
perusal.

['hope this report may prove helpful for the betterment of the curriculum.

Yours faithfully

r. P. V. Dala
I?PRlNCIPAL )

Attached with Raver Parisar Shikshan Prasarak Mandal's

Feedback analysis report 2018-19, 2019-20, 2020-21 Shri Vitthalrao Shankarrao Naik
Arts, Commerce & Science College,
i.aver, Dist-Jalgaon (M.S.) 425508
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Raver Pavisar Shikshan Prasarak Mandal's

Shri VitthalraoShankaraoNaikArts,Commerce and Science College, Raver

Feedback Analysis & Action Taken Report 2020-21

cedback work as the mirror in the self-assessment of the duties and responsibilities of the institute to
concern elements about students, The facilities provided by the institwte like infrastructure, labs and
cquipment’s. official support plays considerable role in the process of teaching and learning. The
feedback on curriculum is necessary for learning values and applicability or relevance of the course.
Under the kind guidance of the Principal ProfDr.P.V. Dalal the feedback committee of four persons
Mr A DL Patl (Chairman),  Mr, S.B.Dhanale  (Member) Dr.l.C.Nemade (Member)Mr.N A .Ghule
{(Member) was formed as per guidance of the Principal and [QAC Coordinator Dr.S.R.Chaudhari it is

decided to take six types of leedback as

1. Student’s feedbacl on u.:urriuulnm,‘
2. Teacher's feedback on curriculum,
A Teacher’s evaluation by students.

4. Parent’s feedback on facilities provided by institute,

N

Alumina leedback about the institute and applicability of the course.

6. Student satisfactory survey,

The online method to collect feedback and guestionnaires included in the feedback are finalized
by the Principal. While submitting this feedback analysis report to the institute we all persons of the
committee have great pleasure and we wish to pay our big gratitude to Principal Prof.Dr.P.V. Dalal,
OAC Coordinator De S R.Chaudhari and Vice Principal Dr.V.B.Survawanshi for their time to time

valuable guidance.

Here committee found that over all curriculum is excellent with respective learning values of

course content, applicability/relevance of the course, length of the course, clarity and accessibility of

study material also here we have to not that equal percentage of students prefer online and offline
methods of teaching and learning process, More than 70% students savs tlhm there is academic loss during
the pandemic period of Covide-19.0n case of teachers almost every teacher savs that syllabus is excellent
and very pood about suitability of the syllabus to the course aims and objective of the syllabus, balance
between theory and practical, availability of updated reference material. It is not observed that some
teacher from any one subject is not satistied about some aspect ol syllabus. Half of the teachers are agree
with 40%online and 60%ofline teaching method. Here committee found that almost all parents are well

satistied about the facilities provided by the institute, cooperation and help of teaching and non-teaching
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Maost of them says that they got carrier enhancement during the course, the curriculum was designed 1o

their intelligent scope, their social relationship communication skill and personality is developed, The
curriculum was applicable to real life situation.75% alumina says that institute works properly to overall

development ol students.
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Students Feedback on Curriculum (Commerce) (2020-21)

1. Gender
| Option % Espnnses Mo. of Students
Male s 37.1 .
Female (2.9 56
% Responces
100

0
# % Responces

Male Femala

2. Learning values of the course content (syllabus) in terms of knowledge,concepts, ma nual skills, etc.

‘ Option % Responses | No.of Students |

Very Gend : . 36 - a2 |
Good B 52.8 a4t
Satisfactory - 10.1 _

| Unsatisfactory 1l 1

b ReEsponce:
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3. Applicability/Relevance of the course to real life situation and job search.

Option % Responses No. of Students
Very Good 33.7 30
Good | 506 | 45
Satisfactory 15:F 14
Unsatisfactory 0 0
% Responces
50
i

40 '4.-,"

10 e i

20 4 g

e e e Cotaenes ER
0 i | o ® % Responces
- & ':?’50 . :3-'\-’I 1 .‘.:5‘.’&“

S O

4, Online teaching and learning method is
Option | % Responses | No.of Students |

Very Good. - BB 34
Good 444 40
Satisfactory i 124 11
| Unsatisfactory 4.5 4

B % Responces
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5, Help and co-operation of subject teachers

Option I % Responses No. of Students .
Very Good 44.9
Good 38.2
Satisfactory 124 |
Unsatisfactory _ 45

“% Responces

S
A
10
0 B % Responcas
,;_‘ ,7? _:j‘-"\ ‘,.l:"’\
s o A '
C G i o
5 By M
v A a7
x L R
&

6. Overall academic experience of the college during this year (in case of co-operation, facilities, knowledge, etc.)

et Option % Responses Mo. of Students

Very Good 303 | 27 ey
| Good B TS N I TR
Satisfactory . 202 . n 15

| Unsatisfactory 34 3

Y% Responces

S0

a0 : %?

ar S
.

20 o | .”/I E - I
; e g i # % Responces |
o el S |

.\.1\ |
{4 3 F o |
= b | l

L [ |
3 3 |

¥ |

Page 5 of 30



7. Which teaching and learning method would you like to prefer?

Option % Responses ~ No. of Students
Online B 36 32
Uifline 21.3 ' 19
Online and Offline 39.3 35
Any Cther 34 B

% Responces

B Responces

fr

Ordine Offline Onlinge  Any
and  Other
rj‘l{! "é'

B.1s there any academic loss during this pandemic period?

Option | % Responses | No. of Students |
Yes 37 33 |
Mo 39.3 35
. A = et
I'\.'la\,r_t_E* 23.6 | 21 |

%o Responces

50
31 B O O T R e
s it
faid
30 - il
¥ e
, e
20 ?ﬁg‘ & % Responces
10 i
."] | o .
¥ M hiay
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9. Clarity and relevance of e-material (e-books, video lecture, etc.) of the course

!— Option % Responses | No. of Students Il
Very Good ' 36 3

Good 49.4 44
Satisfactory - 11.2 10 B
Unsatisfactory 34 - 3

B}
50 -
403 ik %
TBE BN
0 -
20 % i?. E.:
10 F e
J é :.. I
b Iy
ol

% Responces

&% Responces

10. Length of the course content relative time available in a semester----

Option

| Very Good
Good
| Satisfactory

| Unsatisfactory

% Responses Mo. of Students
337 30
48.3 43 =
14.6 13
3.4 3

a/

7o Responces

% Responces
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Students Feedback on Curriculum (Science) (2020-21)

1. Gender
Option % Responses No. of Students j
| Male 231 57 |
Female 769 180
% Responces
104

10
B % Respovices

Female

2. Learning values of the course content (syllabus) in terms of knowledge,concepts, manual skills, etc.

r- Option % Responses ___"l;l.o. of Students |
veryGood 58.7 T
| Good ElS 85
| Satisfactory 4 _ 10
| Unsatisfactory A3 | B -

B % Responces
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3. Applicability/Relevance of the course to real life situation and job search.

Option % Responses | No. of Students |
[ Very Good 385 _95
Good 522 128" |
Satisfactory L ‘ _ 21 B
Lnsatisfactory 0.8 I 2 ]
7% Responces
0 |
30 , :
20 | f
10 E - e :
4] alki i 7 |
5 ) B % Responces
o A “:{\'&l
4. Online teaching and learning method is
o Option | % Responses Mo. of Students
| Wery Good i 55.9 138
Good 348 86
| Satisfactory i 8 i 20
Unsatistactory 1.3 [ 3 ]

i % Responces
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5. Help and co-operation of subject teachers

Option Eﬁ__ﬁes_pu nses | No.ofStudents
| Very Good L Bl sl
Good - - I .
Satisfactory L 3.3 1 |
Unsatisfactory 0.2 _ o I

a0
G0
4
2
. # % Responces
e
ot A i) £
b [eal P o
4 A o
R & =
ci'\. (_‘_J

6.0verall academic experience of the college during this year (in case of co-operation, facilities, knowledge, etc.)

L Option ‘P.é_ﬂi;sp onses No. of 5!@;
Very Good 44.5 110
Good 44.5 110
Satisfactory ) _ 8 20

| Unsatisfactory ] 3 . 7 ]

% Responces

B % Responces
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7. Which teaching and learning method would you like to prefer?

Option | % Responses No. of Students |
| Online 34.8 a6
Offline 202 | 50
| Online and Offline 429 106
Any Other 2.1 5
% Responces
50
A0

Online Qfline Ontine

Dftline

facal

Any
Other

% Responces

8.1s there any academic loss during this pandemic period?

[ Option % Responses No. of Students |
ir_‘r‘r:.‘s 35.6 88 ]
L T — 381 94
May be 26.3 65

% Responces

50
40
an
i
20 g E
i
10 "-:-:-'ﬁ
il
0 o
May
| be

% Responces
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9.Clarity and relevance of e-material (e-books, video lecture, etc.) of the course

£l
50

40

10.Length of the course content relative time available in a semester----

3 el
3

Option % Responses ) No. of Students
Very Good 40.5 100
Good 51 126
 Satisfactory 6.5 . 17
| Unsatisfactory 1.5 4

% Responces

—
& &
ol o)
(e 3
P
=
o

8% Responces

| Option _ % Responses B Nu_. of Students |
Wery Goaod ) 44.9 111

_Good s ; 46.6 1315

| Satisfactory | 7.5 19
!___Unsatisfacicur\r Ll 1 2

50
0
30
A

% Responces

il % Responges
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Students Feedback on Curriculum (Arts)

1. Gender
D;_:t;; % Responses "N::. of Students g
[‘u’]ate ) 49.6 a1
Female 50.4 [
% Responces
100

10

Fermnale

# % Responces

Z. Learning values of the course content (syllabus) in terms of knowledge,concepts, manual skills, etc.

RO

BO4

40

- B% Responces

Option % Responses
 Very Goad _ 60.2 I S
| Good 32.5 40
satisfactory 6.4 8 =
| Unsatisfactory 09
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3. Applicability/Relevance of the course to real life situation and job search.

Dption | % Responses Mo. of Students 1
Very Good 301 a7
| Good I T
Satisfactary = 13.8 17 )
- Unsatisfactory | 2.4 " j

% Responces

i % Fesponces

4. Online teaching and learning method is

Option % Responses | No. of Students _J
it

| Very Good ] 37.4 46

Gaod Lo 497 55 _ _
Satisfactary | 154 B
. Unsatisfactory 25 | 3 :|

% Responces

=11
a0 i
1y Her
g
BTe ."::ﬁ:
q o :
|-* ﬂ}.; B % Responces
o fad
A
& & t
h L
ey oL
y
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5. Help and co-operation of subject teachers

. Option | % Responses No. of Students

Very Good o 55.3 63 B
Good _ 33 41
Satisfactery 95 2
Unsatistactory | 19 2 o

i T TP E ekl Plotinloodl bt

211
11]

W% Responces

b

6.0verall academic experience of the college during this year (in case of co-operation, facilities, knowledge, ete.)

| ~ Option % Responses No. of Students
Wery Good - 431 ) 53
Good 38.2 47
Satisfactory - 1 14.6 18
Unsatistactory 4.1 2 5 b
4
30
20 |
10 W% Responces i
0 : |
- '\.':?I e _\.'%, t
x".}.'l' .rr.\_ ., ‘: Lo
= :\ i

Page 15 of 30



7. Which teaching and learning method would you like to prefer?

Option % Responses No. of Students
Online & 48 59
_Offline . S | S | [
Cnline and Offline . 26 | 32
Any Other ey 3 E—

' Responces

QnlineOftline Galins Any
ang  Other
Offtine

8. Is there any academic loss during this pandemic period?

Option | % Responses MNo. of Students
- j ) 80 -
AT T
o 163 20

B % Responces
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9.Clarity and relevance of e-material (e-books, video lecture, etc.) of the course

Option % Responses No. of Students
Wery Good ) } 41.5 sl
oL 431 e 25 E
jSelisickany n 14
Unsatisfactory 4.4 5

% Responces

S0
A0
0
?_0 .....

10 :-i-rgi - d i

] # % Responces |

Hp ; |

0 - - i

e (S Al kop |

.\l- 1

Junt = |

ok 4 |

i

|

10.Length of the course content relative time available in a semester-—-

. Option % Responses MNo. of Students
Very Good . 3§ ! __A'I-?:_-_

| Good T 57 |
Satistactory 14.6 18
Unsatisfactory 4.1 i 5 |

51
Al
30
20
10 - B % Responces
0 (
15‘ o i ]
{__5_-?— ."-..‘TF. . Ll (}0\
= e B s
& »_;b\”' é}b
.‘:)(‘
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Teacher's Feedback on Curriculum (2020-21)

1. Gender
Option Number %
Male 20 100
Female a0 00
% Responses
100
B0
6O -
A0 % Responses
20 T oo
0 T Ay
Male '

Female

2. Syllabus is suitable to the course

Option Yo Respénses No of Teachers
Excellent 45 |09
Very Good 50 10

Good 05 01

Average | 00 00

| Poor 00 0o

% Responses

- o % Responses
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3. The programme carries sufficient number of optional papers.

Sption ‘ % responses | No of Teachers |
_Excellent ) 2| o4 '
Very Good |65  [13
 Good (15 03
Average 00 0o
Poor oo a0
% Responses

2O

G0

40

20 % Responses

0

(6}-

4, Ability to design tests / assignments and examinations to evaluate students regarding

syllabus is -—--

| option

Excellent
ery Good
| Good

Average
| Poor

= Qoob
@ o
Dé‘"“ o P

% Responses | No of Teachers |
55 Taa

35 07

05 01

05 01

00 | 00

% Responses

ub & QO&

&% Responses
£
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5.The prescribed syllabus has a good balance between theory & practical

_ O_p_tioﬁ % Respan;es Mo of Teachers
Excellent {135 07 B
Very Good 55 T
Good 10 02

Average 00 00
Poor 00 (00 '

% Responses
&0
50
a0 .
0 | i
20 . e
13 7 % I 1% Responses
% i
¥ & & ef’%a ?0&
o 8 W

w Shri 1-','_{“;.‘"‘ 5

6. Aims & objectives of the syllabus are well defined & clear to students & teachers.

-Uptia“ - '%Respnnse's 'No of Teachers _
| Excellent a0 08
Very Good _| 50 10 |
Good |1 02
Average | 00 00
_Poor | 900 100 B
% Responses

50

40

3{J ..........

20 _ :

% Responses
10 _
n % il E
- £l ey
-:_,éé\ ,(-‘}Gh Cl -.;Ib@% Qc{}i
'{‘fj- __‘\_."Z,ﬁ »
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7. How was your experience teaching students from home as compared to teaching at colleges?

| Option | % Responses ___-"Nc:- of Teachers |
Excellent 15 03 :
\Very Good | 30 06
Good |30 06 -
Average 05 01
Poor 20 04

8.The books prescribed as reference materials are relevent appropriate & updated

% Responses

%% Responses

=

| Option % Responses | No of Teachers
 Excellent 35 07 '

Very Good |45 09
Good |20 04

Average 00 . 0o )
Poor | 00 00 ]

B Rosponses
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9. Do you agree with 40 % online teaching & 60 % offline teaching methaod?

Option % Responses | No of TeagHer_t
Excellent 25 |05

Very Good 25 05

E T T R
Average | 20 04

Poor 115 03 -

% Responses

@ % Responses
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Alumni Feedback (2020-21)

1. Gender

1 Option % Responses No. Of Alumni
" Male 61.6 114
Female _ 38.4 71

% Responses

B0
54}
A0 ® % Responses

20 -

Male Female

2. Name of degree

| Option % Responces . No. Of Alumni
B B /N 37.8 _ }_'O
| BCORM o 22.2 £ 41
| BsC 39.5 73 N
PhD 05 | 01

B % Responces

EA  BCOM BSC  PhD
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3. Present status

Option % Responces _No. Of Alumni —‘

Studying 52.4 97 .

! Service ] __ | 23.2 43 Y
Buisiness - 8.2 15 _

Dther | 1g.2 | 30 i

% Responces

Bl et s
L0
i o)
" 45 qans
1 =i
i
B % Responces
.
I e
W 3 s o
A @ o
" [ 2 el -
e T

4. How do you rate the course you have under gone by ta king your career enhancement at center?

Option _I % Responces | No. Dfﬂ.lum_m i
___I’__'_t-ﬂ'_l_.';i|1|',,- - etdl s _54.6 | ;'L{]ll
To same extent o 24.3 a5 i
Mever ) 14.6 27 -
| Can'tsay _ ) 6.5 _ Bl o |

% Responces

o o i B WS e W% Responces | (

Fage 24 of 30



5. Did the curriculum really written your intelligent scope?

Option
Certainty
To some axtent
Never
Can't say
Al
i
60 i
:
10
o
2L {E%:
y i
o
- Fis

6. Did the course you have studies really help you in developing your social relationship?

Option

% Responces ~ No. Of Alumni
75.7 140 =
19.5 B 36 B
4 8 S
.8 1

o 5

B % Hesponces

| Certainly
Ta some extent
Meyer

can't say

% Responces No. Of Alumni
58.9 109 _

3l4 58

6.5 12

3.2 06

% Responces

0
60 g

50 vl

40 1

30 £ Bl

20 - S

10 -

0 EEEE] e

Certdmbome extidedarCan't say

& % Responces
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7. Did the curriculum develop your communication skill and personality?

Option _! % Responces | No.Of Alumni ]
Certainly 77.8 144
| To some extent 21.6 40
Mewver ) 0.6 01 -
Can't say I o S :l

100
a0
(74
a0
20 .
0 ¥ Responces
£ bt % ""\;h
Al u-_":'
o
:J\'-"
\U

8. Did the curriculum design for you really faster global competencies in you?

\; ~ Optien % Responces No. Of Alumni :‘
Certainly 76.2 140

To some extent 16.2 30

Never ST I
Can't say _ 5.1 09

7% Responces

|
B e e |
: |
&0 -
]
GO e e i
A1 (
40 s
i po] . W% Responces
5 -1
& & & A
B £ i [T |
g ' &~
(_,2' .Q":' - (_?'h i
G\
'\53%
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9. Did the curriculum applicable to read life situation?

Option % Responces Mo, Of Alumni
certainty 13 j 135
To some extent 21.1 39
Never. 3.5 06 s
Can't say 24 . 05 |

| 60
A0

A0

Responces

% Responces

10. Is this institute works properly for overall development of students?

_ Option
Certainly

Tosome extent
Never
Can't say

% Responces

- e

% Responces No. Of Alumni
74.1 137
222 41
15 03
2.2 04

% Responces
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11. Do you think your college hascuntributedtoimpmve your moral values Mg !jﬁf'
besides of academic curriculum? kK : eVl
| Option _|I_%_RE§F}_OI]C_F_'_S e _' _NE_Of_ J!_LIuLn'ni i
!U{_-"F'C?_gmfi i £81_ — 126 . 1
| Good I e T i
|S;_|t|51';1cmra,f | _ET'-}_ _| - ____Fdl_-_- . B |
| Unsatisfactary | 215 S ETETE .

% Responces

a0
Gl
40 ey
b Jaus
20 g o )
0 ' % Responces
i e 5]
o {'3.'5"0 -:_',‘-'d‘ {}Od
& T
X 2 o
& 0{57

[
/

Prof. S.

o ol

Dr. L. C. Naamade PTFof. V. D, Patil

INCIPAL .
Raver Parisar Shikshan Prasarak Mandaj ;
Shri Vitthalrao Shankarrao Nai
Arts, Commerce & Science Collm_;qei.a
Rayer. Dist-Jaigaon (M.5.) 42350
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Sr. |
M

i
i

Stake

Haolder

Student

Teacher |

Aspect

Crorriculum

Clurriculiim

Action Taken Report
(2020-21)

.’\-Iinjur Grievances! Observations!

Sugeestion

H;"];-a
R =y ]
7

=

)
Ny

Action Taken by C(Inlp(‘l.el.ﬂ

Authority

Science student has given excellent
remark  about  learming values of the
caurse content, applicability Arelevance,
length of course, availability of leaning
material. Whereas some student of An
ahait

not - satisied cmployability &

applicability  of  syllabus.,  However

considerable  percentages  of  students
from commerce are not satistied aboor

the curriculum and its delivery,

Feedback of  students  on
curriculum  is  shared  with

universilty authority.

&)

Maore than S0% students suggest that

bath anline and ofMine method should be

adopted in teaching learning process,

The institute as decided to prefer
bath anline and offline method in
the purview of state government

&university guidelines,

Some  students  suggest  to enhance

emplovahility skills.

Some students are suffered due IS

network problems,

In the meeting the Principal has
euided about best restructure of
curriculum o concern teachers
who participate in the

preparationof university syllabus.

The J’rincipa-l__ sug_gcﬁlcd the

leachers to communicate the

recarded sessions

According to teachers the curriculum is

suitable to the course aims & ohjectives
are well defined. 11 is appropriate 1o
design testsfassignments, (

More than 30% teachers are agreed with

A0% online & 00% offline eaching

et b,

Mare reference material &  e-material

should be available.

Feedback  of  teachers  on

curriculum —is shared  with

university authority.

The Principal has suggested to
librarian to maximize availability
o e-material  and  reference

hosals,

Page 29 of 30




=udent

Parents

Alumni

Facilities
provided by

collepe

Facilities
provided by
college

Curriculum,
over all
eRPerienee
and career
enhanceme
nl

Full time teachers should be appaintedfor

some subjects.

The process of recruitment is

under progress as per

government rules and regulations
howewver the
recruitment of CHBE teachers s

foal Lo,

process  of

Requirement o [more class rooms.,

Fans in the class rooms,
Clean (RO drinking water.

Regularly cleaning of class rooms,

Study tours should be arranged.

The ¢lass rooms are increased.

Fans in the class rooms are fixed.

A new plant of RO for drinking
waler is [ixed.

Class rooms are cleaned
reaulary,

Study tours are arranged.

Canteen.

Wi-Fi facility for the students.

Wi-Fi facility is provided

Link lor e-content is shared 1o
students,

More e-material with respect to concern
svllabus should be available.

Parents are satisfied about basic facilities,
co-operation and  help from  teaching
&non-teaching stall,

Professional  courses  or value  added
courses should be provided to their ward.

Value added courses are startedin
the institute,

Considerable percentage of parents isnot
happy  about  anline  education &
examination.

According to alumni the corriculum was

writtent  to their  intelligent scope &
helpful  to develop  their overall
personalily &t was designed 1o their
faster global campetencies in them.

Cinline classes and examinations

is restricted only for coropa |
pandemic period. ‘
Feedback  of  alumni  about ‘
curriculum 15 shared  with

university authority,

| Strengthen  alumni  network  through

alumni association.

The institutes have decided 1o

sugpest  in anmual o alumni’s
meeting to from strong alumni
association,

Provide information about collegeevens,

PRINCIPAL

(

alumni
committee 15 given to develop
fresher and alumni database For
easy lalent identification,

The suggestions 1o

The nstitute has  decided 1o
provide information about
collese  events by using
whatsApps and (o display on
college website.
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Out ward No205/2022-23 Date : 17/09/2022
To,

The Director.

Research and development

Kavayitri Bahinabai Chaudhari

North Maharashtra University, Jalgaon

Subject: - Submission of “Feedback Report” on prescribed university
Curriculum for affiliated colleges .

Respected Sir,

Being affiliated colleges, we strictly adhere to university Curriculum and strive to deliver
the curriculum to the students el’l"ectively: Every year our college collects feedback on curriculum
fmm,!vm'itms stakeholders such as studcnt“q, teachers and alumni through online feedback system
devised by the college IQAC. Through sample survey method the remarks of these stakeholders are
collected on skills, employability albng with value education at the end of every academic year then

analised reports on [cedback are submitted to the university. Such reports are helpful to restructure

syllabus, which are scheduled after every three years.

| here with submitting detailed reports on curriculum feedback for your kind perusal.

You're faithfully

@

(Dr. P.V. Dalal )
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< Fairness of the internal evaluation process by the teachers.
4 — Always fair
3 Usually tair
2 Sometimes unfair
| — Usually unfair
(- Unfair

6 Was your performance in assignments discussed with you?
} 4 -—Everytime

3 — Usually

2 — Occasionally/Sometimes

| — Rarely

(0 Never

The institute takes active interest in promoting internship, student exchange, field visit

opportunities for students. .!
4 — Regularly
3 — Often
2 - Sometimes
| - Rarely 7
- Never

8. The teaching and mentoring process in your institution facilitates you in cognitive, social and

emotional growth.
4 — Significantly

3 — Very well
2 — Moderately
| — Marginally
0— Not at all

9 The institution provides multiple opportunities to learn and grow.
4 — Strongly agree
3 — Agree ! A
2 — Neutral
I — Disagree
0 Strongly disagree
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1. Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes and programme

Oulcomes.
4 — Every time
3 — Usually
72— Occasionally/Sometimes
| — Rarely
(— Never J

i1 Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you.
4 — Every time
3 - Usually
2 Occasionally/Sometimes
| — Rarely
() — T don’t have a mentor

i
17, The teachers illustrate the concepts through examples and applications.

4 — Every time

3 — Usually

2 — Occasionally/Sometimes
|- Rarely

() — Never

{3 The teachers identify your strengths and encourage you with providing right level of

challenges.
4 —TFully
3 — Reasonably
2 — Partially
| — Slightly
(0— Unable to
|4 Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome them.
v 4 —Lyvery time
3 — Usually
2~ Occasionally/Sometimes
| —Rarely
(0 — Never
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i5 The institution makes effort to engage students in the monitoring, review and continuous
quality improvement of the teaching learning process.
4 — Strongly agree
3 — Agree
2 — Neutral
| — Disagree

B
» (0 —Strongly disagree

{6 The institute/ teachers use student centric methods, such as experiential learning, participative
learning and problem solving methodologies for enhancing lcaming experiences.
4 —Toa great extent
3 — Moderate
2 — Some what
1 —Very little
) —Not at all
17 Teachers cncourage you to participate in extracurricular activities.
4 —Strongly agree
3 — Agree
2 — Neutral
I — Disagree

0 — Strongly disagree

]
)

18. Lfforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life skills and employability
skills to make you ready for the world of work.
4 —To a great extent
3 — Moderate
2 — Some what
| — Very little
0 —Not at all

10 What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while
teaching.
4 — Above 90%
3—70-89%
2-50-69%
1 —30-49%
0 — Below 29%
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70. The overall quality of teaching-learning process in your institute is very good.
4 —Strongly agree
3— Agree
2 — Neutral
| — Disagree
0 - Strongly disagree

71 Give three observation / suggestions to improve the overall teaching — learning experience

in your institution.

)
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Raver Parisar Shikshan Prasarak Mandal’s

Shri V.S. Naik Arts,commerce And Science College , Raver ,Dist- Jalgaon

Feedback form of student 2018-19
Campus experience

Name of student :-
Class -

Please Rate on the following aspect:

A-very Good B- Good C- satisfactory D- unsatisfactory
K igenl oo qieIct dls arse

I

' ~ No. parameters Rate
A/B/C/D

Classroom / asifaen

Laboratory / URIsTom®I

Library / siemer 3fden

Gymkhana / fSrerzameir

Playground / thisiomr

Drinking water / fouerme uoft

Canteen / doctor

Girls Common Room / cislsi a1

Sanitation / JsRI, IRt

' wlo[N[afun]slw] ]~

0. Communication / e A&l a IJiarg

Parking Facilities / uifdbor 3¢5

-
N F

Garden / soffar

—
W

Office / ®riicritel siga

[N
i B

Overall Rating / epur

p—
«n

Any Suggestions / Complains ol f&al ficpI2 3r1c=A ferat

Signature

Attested By

RINGIHF
Shl'i V.S.Naik AIL':- oI ra:J _':} 3 2
Science Coliege, Raver L.Siva e




Raver Parisar Shikshan Prasarak Mandal's

Shri V.S. Naik Arts,commerce And Science College , Raver ,Dist- Jalgaon

Students feedback on curriculum

Name of student :- Year -
Department = class -
*Please rate on the following aspect:
A- very Good B- Good C- satisfactory D- unsatisfactory
R {geely a1l dlo arsc
7Sr No. Parameters Rate
i A/B/C/D
1. Learning values  ( in terms of knowledge, concept's,
manual skill, etc)
S 1o (o
2 Fundamental coverage
D ADclol
3. Depth of course coverage
PRI srgor T
4. Applicability/ relevance to real life situations
SURITDAT
3 Clarity and relevance of textual reading material (library)
DRI ereuIEl sfaddl a gaad 3uctetal
, Extent afforts required by the students
] DI faemeAiiI2a 3118 oI ?
Suggestions if any
T 3RICARA
4By
Aw\e
Ay sl &
A Ommetﬁe‘ a0D
8 fg\g—.\a% . .
ghiV" _tg\b"‘w‘“ Signature Of student




Raver Parisar Shi Pr ‘ak Mandal’s

%411 V.S, Naik Arts, Commerce And Science College, Raver ,Disi- Jalgaon

Feedback form of student 2018-19
Campus experience

o uf student: -

on the following aspect:

vy Good B- Good C- satisfactory D- unsatisfactory
i - dioret dlas ase
parameters | Rate
| N A/B/C/D

Classroom [/ aeifaar

! 1hmatory/£1€|1319nasr

Library / alelmﬂzlﬁan

.mkhana / T31e1rol
aygro ound / cbisiamr
nl\mg water / fowerr uroft

; T mteen # bodtor
|
| Girls Common Room / Qster &4

Sanitation / Asri, gard

" Communication / o Allgcdt a Iidaic B

Parking Facilities / arfdber 2¢s

" Garden / @eftar
Office / aoriferftor G
—
| Overall Rating / Bl

\ay Suggestlons / Complains :Hﬂmﬁ)dTTrﬂJ 31?1—211311:’1‘61

Attested By

Shri V.S.ﬁ' gr‘c‘:, CEmmerce &

Science College, Raver Disi~Jaigaon

18-19




il

Mluamai’s feedback on Curriculum

Mahm abalmnt e o

Acadomic Yesr and Degroo /PG In DNMP._____

Cuirsrt Cosupaton e i

CankactNoT s W

Eamaiis

1 tow do you rata the coursss you have undergone by taking your carper anhancement al tentrey

al-tdors Useful o) Partaily useful
£} Inznpropriate di Can't say

2) Did the curriculum really widen your intebicctual scope 7

aj Cerzainyy b} To same extent
¢} Never dyCan't ;ay

3) nid the course, yau have studied really help vou In daveloping vour sovial relationship ?

aCertaindy B h}hmem
) Never TS d)an'tsyy

43 hid the cnrr%mim#e\falc*p your ccmm;.mmtfan skift and personality 2

b} To sorme extent

#) Certpinde
d) Can't say

ci Mavar

BY od thae curnicptuim gessned i v 1éaby fuster gahal cOmMpetemids in you ¢

het

4} To some gxtant

aj Certamniy
i} Can't say

c} Mever

6} Did the curniculum applicable o real Bfe situgtions ?

a}{artainly b) To some extent
c} Never dj Can't gay
* Suggestions if any:

Signature

Ne-1v

o



Raver Parisar Shikshan Prasarak Mandal’s

Shri V.S. Naik Arts, Commerce And Science College, Raver,Dist-
talgaon

Feedback form of student 2018-19
Campus experience

Name of student: -
lass -

“iease Rate on the following aspect:

A-very Good B- Good C- satisfactory D- unsatisfactory
e GG dkep aise
' Sr.No. | parameters - | A B C D
| | Classroom / lgfaer _ -
| Laboratory / whegmor
Library / ofemerr Jfaer
Gymkhana / fSrerzmen
Playground / isiomr
| Drinking water / fovarrr urvft
7. Canteen / dodtor
B . Girls Common Room / st 2=
& v __i Sanitation / JsT1, Fardt e
Lo, Communication / @eer afddt a Ziamc
L. | Parking Facilities / mfdba1 2¢'s
12, | Garden / weftar ,-
13, - | Office / wrRiferfer #ica
4. | Overall Rating/lzfigﬂ_f R B

‘Any Suggestions / Complaiﬁé ! ;.
| A< fepal cIebIR 3RIc=IRA fetat ‘ , |

i | B s




Raver Parisar Shikshan Prasarak Mandal’s Koo

Shri V. S. Naik Arts, Commerce and Science College, Raver, Dist-Jalgaon
Student Feedback on Teacher
Department........................ Semester/year......cciceenivrennerienns
Please rate the teacher on the following attributes

A-Verygood B-Good C-Satisfactory D- Unsatisfactory

Name of the student........ccoeevveereereeservesesessesssnns
Class...oeereeressanes COUPSE.occoisponsdiasisisisiioe
Sr. No. Parameters Rate
(A/B/C/D)
1 Knowledge base of the teacher (as perceived by
you)
2 Communication skills (in terms of articulation and
comprehensibility)
Sincerity/ commitment of they teacher
Interest generated by the teacher
Ability to integrate course material with
environment/other issues to provide a broader
perspective
Ability to integrate content with other course
Accessibility of teacher in and out the class
8 Ability to design Quizzes / Tests / assignments /
examination
9 Provision of sufficient time for feedback
10 Ability to clarify the queries
11 Overall rating
Name of the student ........cccccvuerereevnensrinseesesns
200 %
pye
[\ PR, ;
@ a0l Signature
ks 0'\5.\:‘)@ )
R - A ‘ s
et 7
g0 Y




Raver Parisar Shikshan Prasarak Mandal’s

‘algaon

Narme of Alumni ' £ : - ——

cademnic year and degree:- o
St a g uedt

urrent occupation - S
sy il T

Cnntact number ‘-
Trit _-.\:(-! };_inf\]-é

[mail I e T - -

‘ease Rate on the following:

“hiri V.S. Naik Arts, Commerce and Science College, Raver, Dist-

Ao certainly B- to some extent C- never D- can't say
alaehia PIBT UATvIc oldl ETI’JI?IT ém auat
| §.No. 5_ Parameters Rate
| A/B/C/D

How do you rate the course you have ander gone by taking

your career enhancement at center
Jdran aod RIS BIcIl T ?
2. 'i')id the curriculum really writen your intelligent scope
g PR nucil [dg arGett 31 @i ?
Did the course you have studies really s help you in

developing your social relationship ?
2d6R P12 ATAIRID et AGATITAIS ITID BIcT DT ?

4 Dld the curriculum develop your communication skill an
' personality.

| e Vi (FTaT caftpacd [T SAICTl o ?

| Did the curriculum designed for you really e faster global

wmpetenaes in you.
A2 qi‘lemﬁ:imﬁamd?-rcﬁmﬂﬁ fep oraar T ?

| Did the curriculum applicable to read life situation ?
G2 P12 AT Soifeol 3 febar cRIqeRId 3uy MBI ?

pteste®

Signature of the Alumni
ast



Raver Parisar Shikshan Prasarak Mandal’s

Shri V. S. Naik Arts, Commerce and Science College, Raver, Dist-Jalgaon

Parents Feedback Form (Year )
Date
Name of the Parent (GIFBIR FIE) s
Name of student {fagareafe am).
blagce rate on the following aspect @l @reflel TR JFFAH arad W AAgar
Write #- Very good, B- Good, C- Satisfactery, D- Unsatisfactory(ATT= RBeniel Claw Darde)
Sr. Parameters . Rate
No | A/B/C/D
| Basic facilities provided by the college to student (Drinking
water, cycle stand, Clean campus, C.C.T.V., seating place, study
| room, class room ladies room etc. ) i
| o gfawr (Rvara arefl, rawE WIS, g, o9 wHgAR A grl)
2 | Discipline in the LO“U’I,C
| e R -
3 | Seecurity in the CL:}lwc.
o l_u_miwenﬁ*mr ey e B
4 Learning values of the course taken h\ yvour v ward
rr"m{ 1']"[@-! 711\1 {{u‘,ﬂ “Tf F\I'(“i"ﬂ &) HE q '
| : iCag nul._ and tear 13 _'F:"LICL“..S l
. i S T
o VOGUESNIG P
| J: ""--“':'v%is’ i
7 | Over all pe rmua[ dcwiopmcnt u{')nuf ward in the cmlwc
| ugeAEr WeTar 8 fdaraadie: walie Ew
g |1 1bmw fascilities
| e yfaar :
9 | Sports facilities
- 1M %ﬂu'r i
10 | Academic help o yuur ward '
S .. i
11 | Personai help to \eour ward from Principal/Teachers / nonteaching
statf
| TRIRRITd 48
12 . “Other professional courses provided to your ward | I
L | SN AGHTTE / SUYER IYE

i . Any other highlights/ suggestion/ complains: J1GUR 1) QTS Mg B

Signature of the Parents

NI




Raver Parisar Shikshan Prasarok Mandal’s |/

Shri V. S. Naik Arts, Commerce and Science College, Raver, Dist-Jalgaon

Student Feedback on Teacher

Department. . ..civwimisiie. Semester/year......cccuiiceenuennnnnn.

Please rate the teacher on the following attributes

A-Verygood B-Good C- Satisfactory  D- Unsatisfactory

Name of the student

-----------------------------------

Sr. No. T___ - Parameters F Rate I

B (A/B/C/D) |

f Knowledge base of the teacher (as perceived by T
I you)

Communication skills (in terms of articulation and
comprehensibility)

' Sincerity/ commitment of they teacher
f Interest generated by the teacher

|
|
 Ability to integrate course material with '
| environment/other issues to provide a broader
perspective
I ACCESSlbIhfy of teacher in and out the class [

Ability to integrate content with other course

| Abmty to design Quizzes / Tests / assignments /
J examination

! Provision of sufficient time for feedback

f Ability to clarify the queries
' Overall rating

----------------------------------------------

Signature




Student's feedback on Curncufm
Mameof Student: o Ty oy - - 1. S
Depanmenl . . e Class:...__ .

" Please rate on the following aspact

* Write ‘A’ for Very Goed, ‘B'tor Good, ‘C' for Satsfactory, "D for unsatisfactory

Y parmaters TN
_— (ABICID)

¥ | Learning values { In te-mﬁs of Knowléﬂga, Concaﬁm; !Qmwm .Skiﬁsﬁéezc.} |
2 | Fundamsntisl Coverage.
3 | Depth of Course coverage. o
4 | Apglicability / relevance to real ife situations
5 | Clerity and melevance of textual reading material { Library}
B | Extent of eflorts required by the students.

Suggestions i any .

pusested ™
&
2
et ot
ek ,Gt: 0\51-53\@9 Signature of student
5“‘“%0\\3‘3“‘%“
8¢




Raver Parisar Shikshan Prasara ndal’s
Shri V.§ Naik Arts, Commerce and Science College, Raver, Dist-

Jalgaon
Parents Feedback Form (Year 2019-20)

Name of the parents (Urcrpra ofd) B
Name of the student (femeid oma) _

Please Rate the following aspect @ Frcfict fARI 3Io)i%ol 3IUCl JicT liGar.
Write A- Very Good, B - Good, C - Satisfactory, D - Unsatisfactory (A-3¢Pec, B _dierdt, C - olw, D ~T180)

S: Parameters A B G 1D
No. | y
1. | Basic facilities provided by the college to student (drinking water,
cycle stand, clean campus, C.C.T.V,, seating place, study room,
classroom, ladies room etc. . |
| arctayer fren ( Rvardy uioft sRreser $us St 31 aeRiE o) I
2. | Discipline in the college
5 Fetfdenermele forea
3. | Security in the college
= | mgifdEerne v J281
“ 4 | Learning values of the course taken by your ward a
AT uTed A arcice [9rgnd AT
5. | Teaching and learning process _
aatietter ferepavenefl uge ) , | _
6. | Academic progress of your ward k : | ]
aimae urearet 9l et i R : |
7. | Overall personal development of your word in the college bk,
| JiTucar grcarar #gifaencrider sabsfior ot g *
8. | Library facilities
FreITerer AT
9. | Sports facilities 7
| e e
10. | Academic belp to your ward
gtgtivrap siceT
11. | Personal help to your ward from Principal/Teaching/non Teaching
staff
- JufRra g
12. | Other professional courses provided to your ward
smma_:}m}ﬁlg}ﬁﬁ JUTH IULDH 1

13.  Any other highlight/suggestion/complains: smoomst eotdl Jemeee s a1’

§ =

shri v.s.ll'“‘”:a'\g, Dist~Jalgaon -
geience Colleds: T Signature of the Parents

Baredl




Subject:

i !\-':.n_ me of the Teacher

Parameters.

Excellent |
|
e .

Best E Good

¢ ommand over Language and Subject

Aveiage | Poor |
_ =1

o larity and Punctuality

. o illustrations and currents events in teaching

Skith mdkmu the subject interesting

Conducting tests and tutorials

Iiohevior with students and personal counseling

AR ||! l\dl“ln

Subject:

3y Name of the Teacher:

Parameters

Excellent

" Best

Average

smenand over Language and Subject

o arity and Punctuality

{ise of iliustrations and currents events in teaching

“ill inaking the subject interesting

1s and rutorials .

u.lmtf cs

{2ohiovior with students and personal counseling

oSS Sl

Siveral] Rating

Subject:

ty Mame of the Teacher:

Parameters
i nrmand over Language and Subject

F\Lellen[

Good

Hest

Average

| R enn'.‘mr\ and Punctuality

| se of illustrations and currents events in tedthlllg

naking the subject interesting

t\ll

snduciing tests and tutorials

havior with students and personal counseling

Owerall Ratin j i
Afies .

el
merce
N
sm\"su\:;q aawﬂ\%‘*‘ wpes
mf-ﬂ
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RAVER PARISAR SHIKSH: AN PRASARAK MANDAL" S

Shri V. S. Naik Arts, Commerce : and Science College, Raver

I-mail: nrmcma!vsn rw@yahoo in, Webh: https: Swww.svsneollegeraver org!
Teacher’s Evaluation by students (Year

ame of the Student:
Class:
Roll No

)

Ph.Office: +91-02584- 250447

\) Name uf lhe qu_c_h_ﬂ-____________ Subject: -
Best_[_(}o’mrT— ers

E ucilent_l

Parameters
mn‘ind over Language and Subject
tn m ‘and Punctuality

__1 B
! t!sc ol illustrations and currents events in teat.hnm |
e

- =

___f_/
: _"_T_‘_'_-_"‘ '

-
{tohes jor with students and personal counxclnw —l

Skatl 'nukilw > the subject interesting

~_onducting tests and tutorials

weral i Rating

‘yme of the Teacher: i

e o
Parameters Excellent | Best }
Y

By N

—— L e

& t'ﬂ]li"n'll";d over Language and Subject

Rogud m ty and Punctuality

o sl
| Use oFillustrations and currents events in teaching

kil making the subject interesting

uetin g"tests_and tutorials

| R
”s-ch-v iur with students and personal counseling

-

rverall I\atmu ‘

Subject

'y Name of the Teacher: R
- T Fxcellenl | Best | Gnod A\crageu “Poor |

Parameters

I - - siusiomniwnls =i S5y
mimand over Language and Subject |
e

1) m and Punctuality
T e e ST S [
k < of illustrations and currents events in tbdk_.hlﬁ& ‘

e
- _.__J|___ _

.;, Hi

L1l making the subject interesting
cnducting tests and tutorials
NS R e
b for with students and personal counseling #

yverall Rating ' 5 . '
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by Paresh
Vasantlal vasantial Dalal

Date: 2023.02.28 “\.
Dalal 15:33:34 +05'30'

( s af e )
PRIMCIPAL
i

Paresh  Digitally signed ( 74
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